

### 编者按：

石嫣，小毛驴市民农园（中国 CSA）的发起者，中国公派赴美务农留学“第一人”，2008年4月16日登陆美利坚，进行了为期6个月的“洋插队”农耕生活。在这里，本刊将采用“我写我的故事”这种方式，来体验、感受、亲历和见证“我”的这次奇妙旅程（之七）。

# 美利坚乡野发现之旅

◎ 石 嫣 文 / 图

在工作之余，Kay 和其他农场成员带着我经历了农民市场的销售，还有美国庙会的热闹、有趣等。实践与娱乐当中，发现自己离可持续农业越来越近，它不仅仅是一种耕作模式，还影响着生活中的点点滴滴，并且是一种文化的传承和理念的回归。

## 农贸市场

Earthrise 农场农产品的销售方式，除了大部分蔬菜通过 CSA 的方式营销之外，还会参加附近一个镇上的农贸市场（Farmers' Market）。对于农贸市场，我参与其中，也乐在其中。提到它，我首先得说说它的好处与挑战。

好处如下所示：

1. 对于希望尝试直接销售的农民是一个好的切入点；
2. 你可以自己给自己的商品定价；
3. 一个让顾客了解你是谁和你的农场的好机会；
4. 有利于了解顾客偏好并建立好的信誉；
5. 卖你现有的产品，因为你之前没有承诺，所以没有风险。

挑战如下所示：

1. 你的产品不能保证全部售出；
2. 不管天气怎么样，你需要在规定的时间内出现在农贸市场；



3. 顾客的忠诚可能是对这个市场而不是对卖主；
4. 你需要与其他卖主保持良好的关系。

农贸市场是我曾经介绍过的美国食物本土化运动的一种，类似于中国的集贸市场或者说菜市场。这种形式，能够让农民和消费者双方获利，消费者能够买到本地种植、新鲜的农产品，还可以知道种植这些农产品的农民是谁。农民能够在农贸市场上挣到较高的利润，因为很多地区有很多大的购买者或者连锁食品店购买者会到农贸市场。同时，农贸市场还能促进一种社区感，因为有的农贸市场有一些简单的课程教给消费者如何保存食物、简单的种植技术。有一些市场还会邀请一些音乐家或者艺术家在市场中表演，让人们感觉不只是在购买食品。

我后来跟 Nick 交谈后了解到，美国人买食品一般都去食品店买，很少到农贸市场，而且大部分地方的农贸市场每周只开放两三天，并且在农贸市场买的食品一般价格都要高于食品

店的价格。还有一个不同就是,这里农民销售的食品原料产地几乎都是出自自己的农场,有的市场还限制二次销售的商品。

下面是参加农贸市场时我们的一些产品的售价:面包:3.5美元/袋,鸡蛋:2.5美元/打(12个),水萝卜:1.5美元/捆,生菜:2美元/棵,亚麻:2美元/袋。我们同时还销售装饰用的辣椒、芹菜幼苗和改善土壤的肥料,4个小时里,我们农场的摊位大概卖出了70多美元的产品。

## 自然法则

在参观有机农场的过程中,我对其中的两个印象特别深刻,其中一个是John的“动物园”农场,一个是Jane和Mark的湖边农场。John的农场的名字是我对他的农场的第一感觉,因为这个农场有很多动物,甚至还有我在动物园都没见过的动物。

那天我们经历了很多有趣的事情。我们的任务是和John及他的两个牛仔朋友一起将一群牛从一片草地赶到距离两千米左右的另一块草地上去。在开始之前,我都难以想象如何把一群在400英亩的草地上吃草的牛集合在一起,然后带领他们在公路上走很远的距离,到达终点。

这确实是一项庞大的工程,看看我们是如何做的:首先,我们将一辆装有干草的卡车停在草地上的牛群中间,这时候很有意思的是,所有的牛都主动地向车的方向走去,有很多牛妈妈都带着自己的孩子,其中有一只小牛才两天大。然后,我们缓缓开动这辆卡车,同时两个牛仔骑着马驱赶那些想离群的牛,一直到把它们全部赶到公路上。John开着摩托车赶牛,嘴里还喊着BUSH,BUSH……最后,牛就会跟着装有干草的卡车一路小跑,一直到达目的地。

我很好奇地问那两个牛仔:“你们将骑马当作一种交通方式吗?”他们哈

哈地大笑,对我说:“不!只是在需要时才用。”

中午的时候,我已经筋疲力尽了,就在家躺着休息了,于是错过了下午杀猪和阉割猪。Ayla一直都在参与,她回来后兴致勃勃地给我讲述了她的经历。她说:“现在越来越多的素食主义者不喜欢吃肉,并不是因为他们不爱吃肉,而是因为他们不知道这些动物在生前是如何被对待的,比如现在很多大规模养殖场,每天只是给这些动物喂饲料,甚至添加一些化学药品催肥、催长,这些动物被屠宰之后再进入人的饭桌,可想而知是不健康的。”

Ayla还说,John抓住一只小猪之后,她开枪打死了那只猪,然后剥皮,清理内脏,最后烤了那些肉。她说,在太阳底下工作几个小时,她最后也快坚持不住要晕倒了,她也想到那只猪五个小时之前是什么样子,以及它挣扎时候的痛苦。可是在吃这些肉时,她感到与它们有更多的联系,因为她知道这些肉是从何而来。她告诉自己,人类要生存,需要宰杀这些动物,这是自然的法则,虽然看着一个生命死去是残忍的,但是有这样一种经历是必需的。

Jane和Mark的湖边农场里,他们夫妻两个人种植各种瓜类。这个农场的视野很辽阔,让人只想坐在树下的草坪上一整天,只是望着远方的湖水,静静的……我和Annette在这个天然氧吧里一起看了会儿书,她看着看着就睡着了,我读着《动物庄园》里有趣农场动物之间的故事,想象着自己也要写一本关于农场蔬菜之间的故事,感受着柔和而温暖的阳光,看Annette睡得那么香甜,也不自觉地进入梦乡。

## 邂逅乡野

庙会在古罗马是一个节日,在这个节日里工人们都会休息。在后来的几个世纪,在任何一个特别的基督教的庆典上,商人都会销售他们的小商

品。这样的庙会每一年都会持续,特别是在守护神的斋日。

在这儿,我和Nick、Joan还有Nick的两个高中同学也去镇上的庙会凑了凑热闹。在庙会开始的前几天,我们收获时拔出了一个特别怪异的胡萝卜,然后Joan把这个胡萝卜提交到庙会的组织部门,参与“不同寻常蔬菜”的评选,她还填写了我的名字。没有想到的是,我的胡萝卜最后被评选为第二名。在庙会上,我看到了很少见的白色的牛,还有花纹花样百出的猪,让人笑得不亦乐乎。

在看到牛的时候,我想到了John农场的牛和在野外邂逅的牛。和野外的牛邂逅,还和一次体验有关。那天工作完后,我突然想骑自行车到镇上逛一圈。当时Ayla很担心我,她说:“这么大的风,你在高速公路上骑车子要注意点,如果8点你还没回来,我就要担心你了。”其实,我当时也很犹豫,不过还是想体验一把。我骑着车子在高速公路上走,去的时候逆风,我每骑几下就要停下来走一段时间,我骑得越快,风也越大,我越挫越勇,与风作战倒成了一种乐趣。到镇上的时候已经是6点半了,所有的商店都关门了,街上静悄悄的,每个看我骑自行车经过的人都很好奇地向我打招呼,难道我真是第一个骑自行车在高速公路上走的人吗?回来时,风把我很快的吹回来了,路上经过一个农场,农场散养着几头牛,我大喊一声:你们好!它们竟然都停下吃草,眼睛齐刷刷地看着我,给我这个旅程平添了很多乐趣。这次突发体验,让我进一步确定了我将用这辆自行车作为我田野调查的工具。

### 编辑点评:

美国的农贸市场模式,对我们国家时下热议的新农村建设不乏借鉴参考意义。

编辑:王祥胜  
Email:nuovu2513@163.com

